

# 胡锦涛温家宝作出重要指示 全力保障驻利比亚人员生命财产安全

## 一些中资公司营地遭暴徒袭击并有人受伤 我第一批83名人员自利比亚安全撤至埃及

### 立即调派民航包机赶赴利比亚 ----- 中国举措 ----- 要求利方尽快调查袭击事件

鉴于近日利比亚安全形势发生重大变化，党中央、国务院十分关心我驻利人员安全，胡锦涛总书记、温家宝总理作出重要指示和批示，要求有关方面立即采取切实有效措施，全力保障我驻利人员生命财产安全。国务院决定成立应急指挥部，负责组织协调我驻利人员撤离及有关安全保障工作，由张德江副总理担任总指挥，戴秉国国务委员协助。

22日早，张德江紧急召开应急指挥部全体会议，研究部署贯彻落实胡锦涛总书记、温家宝总理等中央领导同志重要指示精神的具体措施。他强调，各有关方面要立即启动应急预案，按照职责分工，密切配合，千方百计保障我人员安全，千方百计保障我财产安全，千方百计维护我国家利益。会议决定立即调派民航包机和附近海域的中远集团运输船只、我海外作业渔船，携带必要的生活和医疗物资，并就近租用大型邮轮和大客车，赶赴利比亚附近，随时准备进入利比亚，分批组织我包括港澳台同胞在内的驻利比亚人员安全有序撤离。

另据了解，目前我驻利比亚企业在国家有关方面的指导下，正积极采取切实有力措施，全面做好各项安全防范工作。

外交部发言人马朝旭22日在例行记者会上表示，中国政府“千方百计维护中国在利比亚人员生命和财产安全及国家利益”。

利比亚安全局势自2月16日以来出现动荡，各地出现了一些打砸抢烧事件，一些中资公司的项目营地遭到暴徒袭击，一些人员受伤。

“中国驻利比亚使馆已经与所有在利中资机构建立了联系机制，及时通报安全形势，提醒其加强自身安全防范，并做好实施应急预案的准备。”马朝旭说。另外，中方已经向利方提出紧急交涉，要求其尽快调查袭击事件，严惩肇事者，切实保护中方在利比亚人员和机构安全。

马朝旭还表示，中方希望利比亚尽快恢复社会稳定和政治秩序。

经协调，北京时间2月22日19时23分左右，中建技术公司在利比亚东部城市图卜鲁格的83名人员从驻地乘车，安全抵达利比亚-埃及边境的萨卢姆。我驻埃及使馆工作人员提前到边境接应。目前，全部人员已顺利撤至埃及境内并得到妥善安置。

## 卡扎菲电视露面 “我还在的黎波里” “集会的年轻人，我想和你们共度深夜”

### 局势 ----- 反应

### 安理会举行闭门磋商

联合国安理会于美国东部时间22日上午9时就利比亚当前局势举行闭门磋商。

外交人士21日对新华社记者说，应利比亚常驻联合国副代表达巴希的要求，安理会决定举行闭门磋商，讨论利比亚局势。

达巴希当天早些时候在利比亚常驻联合国代表团驻地对记者说，利比亚常驻联合国代表团呼吁联合国有关机构对利比亚当前局势展开调查。

联合国秘书长发言人内西尔基21日说，联合国秘书长潘基文当天与利比亚领导人卡扎菲通了电话，双方就当前利比亚局势进行了广泛讨论，潘基文对利比亚当前局势深表关注。

利比亚安全部队近日在东部城市班加西等地与游行示威者发生冲突，利比亚国际慈善和发展机构主席、利比亚领导人卡扎菲之子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲20日晚发表电视讲话，警告说利比亚有发生内战的危险。

### 影响



### 局势紧张致油价金价大涨

利比亚国内紧张局势导致国际油价和金价21日大幅上涨。伦敦市场油价突破每桶105美元大关，创两年半来新高；金价突破每盎司1400美元大关，创7周末新高。

利比亚抗议活动近日愈演愈烈，各地流血冲突已造成多人丧生。利比亚是非洲第三大产油国，原油日出口量达110万桶，并且主要供应欧洲地区。

受此影响，国际油价大幅上涨。美国市场21日因总统日休市。伦敦北海布伦特原油期货价格收报105.74美元，比前一个交易日上涨3.22美元，创2008年9月以来最高收盘价。

受利比亚局势以及全球通胀压力加大影响，大量避险买盘推动国际金价大涨。伦敦现货黄金价格21日冲高至每盎司1407.60美元，涨幅为1.3%。知名对冲基金经理、投资人丹尼斯·加特曼认为，利比亚陷入政治动荡之中，且没有即将解决的迹象，中东和北非形势变得更加不明朗，预计国际金价将继续走高。

欧洲股市21日普遍收低，伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数收报6014.80点，比前一交易日下跌68.19点，跌幅为1.12%。法国巴黎股市CAC40指数和德国法兰克福股市DAX指数跌幅均超过1.4%。

本版文字据新华社电



卡扎菲来到利比亚国家电视台的视频截图照片。新华社发

利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲21日晚间经由利比亚国家电视台作简短讲话，告知民众他身处利比亚，没有离开利比亚前往委内瑞拉。

“我在的黎波里，不在委内瑞拉，别相信那些……频道的话。”卡扎菲在国家电视台讲话中说。

他在画面中强调，他所处的位置，是自己的“寓所门口”。

依照路透社描述，画面中的卡扎菲，侧倚着一辆汽车，手中撑着一把雨伞。

“我想对在(的黎波里)绿色广场上(集会的)年轻人说些什么，想和他们共度深夜，但是天下起雨来，感谢上苍，这是件好事情。”卡扎菲在这段历时22秒的电视讲话中说。

这是自上周利比亚局势出现不稳以来卡扎菲首次在媒体中公开露面。

## “英国外交大臣威廉·黑格乱说” 委内瑞拉否认卡扎菲赴委传言

### 相关

委内瑞拉政府官员21日否认利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲前往委内瑞拉的传言。

委内瑞拉新闻和通信部长安德烈斯·伊萨拉21日在委内瑞拉首都加拉加斯告诉媒体记者，“他没有前来委内瑞拉”。但伊萨拉拒绝详述。

同一天，委内瑞拉外交部长尼古拉斯·马杜罗发表书面声明说，他已与利比亚对外联络与国际合作秘书萨·库萨通电话，对方向他证实卡扎菲“人在的黎波里”，没有前往委内瑞拉。

“库萨说……卡扎菲在的黎波里，掌握国家赋予他的权力……因此，英国外交大臣威廉·黑格对媒体的说法不负责任。”声明说。

黑格当天在一场欧洲联盟外交部长会议后公开宣称“一些消息显示卡扎菲已在飞往委内瑞拉的途中”。不过消息一出，一些与会欧洲国家官员随即称之为“没有根据的谣言”。

马杜罗在声明中指责一些“帝国主义国家”在中东等地区“插手、管闲事”。